

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.354.07
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от **29 декабря 2020 года № 197**

О присуждении **Лоскутовой Майе Алексеевне**, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Заседание диссертационного совета проводилось в соответствии с Приказом Минобрнауки России № 734 от 22 июня 2020 г. и Письмом Минобрнауки России МН-3/3452 от 17.07.2020 г.

Диссертация «Развитие рынка образовательных услуг с использованием систем рейтингования» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг) принята к защите 21 октября 2020 г. (протокол заседания № 189) диссертационным советом Д 212.354.07 созданном на базе ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», Министерство науки и высшего образования РФ, 191023, г. Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21, приказ о создании диссертационного совета №468/нк от 12.08.2013 года.

Соискатель Лоскутова Майя Алексеевна, 1989 года рождения. В 2011 году окончила ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный политехнический университет» (г. Санкт-Петербург). В период с февраля 2020 года по февраль 2021 года для завершения диссертации на соискание кандидата наук проходит научную стажировку на кафедре экономики труда ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», Министерство науки и высшего образования РФ. В настоящее время работает старшим преподавателем кафедры менеджмента ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ» (филиал, г. Санкт-Петербург).

Диссертация выполнена на кафедре экономики труда ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель - доктор экономических наук, доцент Будагов Артур Суренович, директор института технологий предпринимательства ФГАОУ ВО

«Санкт-Петербургский государственный университет аэрокосмического приборостроения» (г. Москва).

Официальные оппоненты:

Василенко Наталья Валерьевна, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры экономики, организации и управления ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский горный университет»;

Александров-Соболев-Кабалевский Вадим Игоревич, кандидат экономических наук, специалист 1-й категории отдела финансового контроля Комитета государственного финансового контроля Санкт-Петербурга -

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Частное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский университет технологий управления и экономики» (г. Санкт-Петербург). Отзыв положительный, составлен и подписан кандидатом экономических наук, доцентом, заведующим кафедрой экономики и управления социально-экономическими системами Упоровой Ирины Валерьяновны. Отзыв утвердил ректор университета, доктор экономических наук, доцент Смешко Олег Григорьевич. Ведущая организация указала, что основные положения и выводы диссертационного исследования Лоскутовой М.А. имеют теоретическую и практическую значимость. Диссертационная работа представляет собой обстоятельное исследование достаточно сложных проблем, решает поставленные автором задачи и цели исследования, является законченным, самостоятельным исследованием, характеризующимся научной новизной полученных результатов, обладает четкой структурой, материал подается автором в логической последовательности. Автореферат полностью отражает основное содержание диссертационной работы. Это позволяет характеризовать представленное на защиту научное исследование как научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям пп. 9-11 «Положения о присуждении ученых степеней» (в ред. Постановления Правительства РФ от 24.09.2013, №842) к кандидатским диссертациям. На основании изложенного выше считаем, что автор исследования Лоскутова Майя Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг).

Соискатель имеет 14 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 14 работ, из них в рецензируемых научных изданиях - опубликовано 4 статьи, 2 коллективные монографии. Авторский вклад составляет 5,65 п.л. (в общем объеме научных изданий 5,8 п.л.). К наиболее значительным работам соискателя из числа рецензируемых научных изданий относятся:

Лоскутова, М.А. Влияние современных инновационных технологий на процесс управления / М.А. Лоскутова // Аудит и финансовый анализ. –2017. -№3-4. -С.378-381. –0,5 п.л.

Лоскутова, М.А. Правовые основы социально-экономической региональной политики: проблема экономической эффективности и обеспечения национального суверенитета / М.А. Лоскутова // Юридическая мысль.–2017. -№ 6 (104). -С.106-110. – 0,5 п.л.

Лоскутова, М.А. Ранжирование образовательных организаций высшего образования по рейтингу в условиях формирования научно-образовательного пространства М.А. Лоскутова // Журнал правовых и экономических исследований. - 2020. - №о 2. – С. 127-130. - 0,5 п.л.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах. Научные труды представлены статьями в рецензируемых научных изданиях и материалах научных конференций.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1) ФГБОУ ВО «Национальный государственный университет физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта» (г. Санкт-Петербург) от заведующего кафедрой менеджмента и экономики спорта, доктора экономических наук, профессора Верзилина Дмитрия Николаевича (следовало бы конкретизировать будут ли отличаться формируемые образовательные хабы или в их основу будут положены единые для всех условия создания и развития (с. 17));

2) ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет аэрокосмического приборостроения» (г. Санкт-Петербург) от профессора кафедры экономики высокотехнологичных производств, доктора экономических наук, профессора Колесникова Александра Михайловича (требуется пояснения, каким образом будет интегрировано формальное и неформальное обучение и что следует понимать под каждым из них и в их совокупности (с. 12));

3) ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики» (г. Санкт-Петербург) от профессора факультета технологического менеджмента и инноваций, доктора экономических наук, профессора Максимовой Татьяны Геннадьевны (требуется уточнения определение понятия «образовательная экосистема (с. 10-11), а также то, каким образом данная система сможет повлиять на развитие образования в будущем периоде времени);

4) ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого» от директора Высшей инженерно-экономической школы, доктора экономических наук, профессора Родионов Дмитрий Григорьевич (замечаний нет);

5) ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный технологический институт (технический университет)» от профессора кафедры экономики и организации производства, доктора экономических наук, доцента Ходоса Дмитрия Васильевича (автор не конкретизирует, что в настоящее время лежит в основе выработанной каждым отдельным образовательным учреждением стратегии и чем этот подход не отвечает складывающимся тенденциям развития отечественного образования в целом (с. 13-14).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается характером темы диссертационного исследования, публикациями оппонентов и их авторитетностью в научных кругах.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- предложены новые подходы к развитию рынка образовательных услуг в складывающихся условиях хозяйствования с учетом влияния пандемии и необходимости участия в программных мероприятиях образовательных учреждений с тем, чтобы в дальнейшем занять топовые места в рейтингах, обеспечивая, тем самым, рост конкурентоспособности отечественной системы образования;

- обоснована необходимость выработки критериев, обеспечивающих участие в рейтингах образовательных организаций при необходимости налаживания вертикально-интегрированных взаимосвязей в процессе развития образовательных организаций;

- доказана необходимость встраивания трехсторонних отношений на рынке образовательных услуг в вертикально- и горизонтально-интегрированные структуры;

- уточнены основы развития образовательных хабов при определении предпосылок для их развития и принципов их функционирования, как средства освоения обучающимися метакомпетенций;

- доказана взаимосвязь участия образовательных организаций высшего образования в мировых университетских рейтингах и пересмотра приоритетов российских университетов с образования на научные исследования;

- обоснованы меры стимулирования образовательных организаций высшего образования при участии в рейтингах с соотношением их доходов с решением государством задач роста конкурентоспособности отечественной системы образования в целом.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что:

- определена необходимость системного развития отечественного рынка образовательных услуг с применением актуальных инструментов, в том числе рейтингования;

доказана перспективность применения рейтинговой системы оценки качества деятельности отечественных образовательных организаций прежде всего высшего образования;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы: системный подход, методы экономико-статистического и сравнительно-правового анализа, позволившие создать комплекс мер по формированию системы стимулирования образовательных организаций высшего образования;

изложены основные условия, обеспечивающие решение приоритетных задач государства в достижении роста конкурентоспособности отечественного рынка образовательных услуг на мировом рынке образования;

раскрыты причины дифференцированного подхода к развитию образовательных организаций разного уровня и применения ими отличных рейтинговых оценок;

изучены правовые положения в области развития отечественной системы образования и применения балльной оценки качества образовательных учреждений;

проведена модернизация методического подхода к системе стимулирования отечественных образовательных организаций посредством повсеместного внедрения рейтинговой системы оценки деятельности участников рынка образовательных услуг.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

определены методические положения по широкому вовлечению образовательных организаций разного уровня в балльную оценку качества их деятельности;

создана система практических рекомендаций по использованию сформировавшихся за рубежом моделей развития образовательных хабов;

представлены основные элементы, обеспечивающие развитие конкурентоспособной системы образования в РФ.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена исходя из анализа сложившихся моделей развития образования за рубежом и имеющихся предпосылок скорейшего перехода на рейтинговую оценку всех участников отечественного рынка образовательных услуг;

идея базируется на трудах отечественных и зарубежных ученых, посвященных проблемам образования, рейтингования, роста качества образовательных услуг;

использован большой объем статистических и аналитических данных по вопросам внедрения рейтинговой оценки в образовательные организации разного уровня;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, методы экономического анализа, применения достоверного статистического материала и современных методик его обработки.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельной постановке цели и задач исследования, включенном участии на всех этапах исследования, в том числе: в получении исходных данных методами статистического анализа и экспертных оценок, обработке и интерпретации полученных данных, исследовании зарубежной и отечественной литературы по теме диссертационной работы. Кроме этого, автор принимал личное участие в апробации результатов диссертационного исследования, проводил обработку и интерпретацию полученных экспериментальных данных.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследований, концептуальностью и взаимосвязью выводов.

На заседании **24 декабря 2020 года**, протокол № 197, диссертационный совет Д 212.354.07 принял решение присудить **Лоскутовой Майе Алексеевне** ученую степень кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг).

При проведении открытого голосования в ходе заседания диссертационного совета в дистанционном режиме диссертационный совет в количестве 18 человек (в том числе, 7 человек в дистанционном режиме в соответствии с Приказом Минобрнауки России № 734 от 22 июня 2020 г. и Письмом Минобрнауки России МН-3/3452 от 17.07.2020 г.), из них 6 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг), участвовавших в заседании из 25 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 18, против – нет, воздержались – нет.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

диссертационного совета Д 212.354.07

доктор экономических наук, профессор



Уваров Сергей Алексеевич

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

диссертационного совета Д 212.354.07

доктор экономических наук, профессор

Лаврова Татьяна Анатольевна

29 декабря 2020 г.